



市老干部活动中心 组织黄河主题摄影采风活动

□晚报记者 高壮
通讯员 陈欢

晚报讯 9月14日,市老干部摄影学会一行20余人先后到邹平市码头镇梯子坝险工、邹平市台子镇齐东古城、惠民县黄河白龙湾幸福广场等地进行摄影采风活动。

在梯子坝险工,老干部们一边听讲解员讲述梯子坝的历史,一边欣赏澎湃的黄河水,用相机记录下美丽的黄河风景。在黄河文化展厅,讲解员讲述了黄河泛滥的历史、人民治黄排沙的抗争和黄河治理取得的成果。有着六百多年历史的齐东古城经济繁荣,有“小济南”的美誉,但在清光绪年间,被泛滥的黄河水淹没,长眠在黄河河道中。古今对比,令人感慨万千,更彰显出新中国治黄的丰功伟绩。



在惠民黄河白龙湾幸福广场,又是另外一番景象。这里环境优美,绿树成荫,周围四里

八村的群众聚集在此,进行文化娱乐活动。八十多岁的老人舞起鞭子,虎虎生风;中国龙鼓舞团的女同志们将鼓点敲得威风凛凛,获得阵阵掌声;人们三五成群地聚在一起,将棋牌打的有声有色。老干部们抓住机会,手机、相机、无人机齐上阵,找准最佳位置,借助各种元素进行构图,力争达到最佳出片效果。拍完照,他们同当地群众进行热情交流,拉家常、学打鼓,一派温馨和谐的景象。

据市老干部活动中心领导表示,为深入学习贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述,该中心经常组织老字号社团进行黄河主题采风活动,为老干部搭建学习交流的平台,丰富精神文化的同时,让大家更直观感受黄河流域的发展变化,更好地继承、发扬黄河文化。

黄升镇堤圈村: 党建引领电商发展 全面助力乡村振兴



□通讯员 孟令旭

滨州市沾化区黄升镇堤圈村地处沾化区西端,徒骇河北岸,广袤肥沃的土地、天然优质的灌溉资源、适宜的海拔和气候条件使得当地农产品更具特色和品质,但受规模、物流、品牌等短板制约,“难卖”问题一直困扰着当地老百姓。滨州市信访局派驻堤圈村“第一书记”宋玮经过深入分析和积极实践,探索出一条党建引领电商发展,以销促产带动农民增收的有效路径。

堤圈村现有人口1400多人,常驻人口400多人,全村耕地面积1800亩,主要种植冬枣、玉米、小麦。堤圈村现有股份制村办企业石磨面粉厂、蜜枣加工厂、餐饮宴会厅等,特色产品包括冬枣、石磨面粉、阿胶蜜枣、老粗布床品、丝瓜瓤拖鞋鞋垫等。

2022年11月,市派“第一书记”宋玮刚到堤圈村开展驻村帮扶工作,村办企业负责人张新坡诉说了当前企业困境:“我们都是收村民们的农副产



品,加工出的产品质量好,价格也不高,就是卖不动,在仓库里堆得跟小山一样,都快维持不下去了……”。经过充分调研,村“两委”计划开展电商业务开拓销售渠道。启动之初,困难重重,村党支部组织开展的党员和村民代表大会上,部分党员村民代表对电商业务的前景不看好。“我不会电脑操作怎么卖?”“价钱能和市场价一样吗?”“怎么包装和配送?”“卖了是不是能马上回款?”这些都是企业和农户问到的问题。“有困

难并不可怕,老百姓担心的问题就是我们努力的方向”“群众不理解,在于认识还不清楚,我们首先得把思想统一起来,党员要带头宣传。”宋玮和村党支部一班人利用“三会一课”和党员远程教育平台,组织全体党员进行集中学习,讲明白村公司电商的运作模式,要求每一名党员做好宣传,发动群众参加新型农民实用技术培训和农村电商培训,在全村范围内普及电商业务概念。村支部充分发挥党员先锋模范作用,党

员积极响应、入户发动,让村民参与电商业务,形成“党员带头干,百姓齐点赞”的良好局面。

村党支部成员带领公益岗职工一起走村入户统计待售产品,在线上线下搞好宣传推广和产销对接。市派“第一书记”宋玮牵头村党支部与沾化区供电公司签订了党建共建协议,将村里特色农副产品在全国电力系统中电商平台上架,周期性循环置顶推送;主动联系滨州职业学院信息工程学院的电商专业老师和大学生网红,先后

两次来村里开展电商直播带货,并向老百姓传授直播技巧;利用专业优势,与沾化区文旅局对接融入“枣乡印象”微信小程序,打造吃住游购全方位电商服务平台,特别是“枣乡拾趣”功能板块,将各大著名冬枣采摘园的坐标位置、联系人姓名和电话、冬枣特点及获奖情况作出全面说明,让用户一目了然,为即将到来的冬枣节采摘及大范围销售提供技术支持。经过不懈努力,截至今年9月,线上累计销售额达15万元,村集体增收2万余元。

堤圈村坚持党建引领电商发展,有效破解了村集体经济难、农特产品销售难的问题,为巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴奠定了坚实基础。下一步,堤圈村将深入推行“党建+村集体+电商”的发展模式,以党建为引领,依托“抖音”“快手”“中国电网”“枣乡印象”电商阵地,按照“支部+电商”“党员+电商”等工作模式,通过“三会一课”、主题党日等开展电商教育培训,引导培养一批政治觉悟高、有从事电商意愿、带动能力强的农村党员、青年积极分子,充分挖掘农村电商潜能,推动农业增收致富,形成党建与电商互促发展的良好趋势,赋能乡村振兴。